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 S E Z A M , Školský rok 2002/2003, 3. letná séria

Uga bunga, gogo Kubík Hranatý. To je v miestnom jazyku „Ahoj, ja som Kubík Hranatý“. Ako vidíte, pekne som sa tu udomácnil a začínam zvládať aj miestny jazyk. Ale mám obavy, že sa Vám z rovníkovej africkej provincie Mate-Mate prihováram naposledy. Blíži sa koniec školského roku a rád by som už zase stretol aj svojich priateľov doma. A začína tu byť tiež neznesiteľné teplo. Preto sa v poslednej dobe venujem nielen školským záležitostiam, ale snažím sa tiež svojim žiakom dávať rady do života a zároveň zabezpečiť rozvoj ich škôl a vzdelávania aj pre ďalšie roky. Ako sa mi to darí posúďte sami... 

1. Rozhodol som sa napríklad zaviesť aj v Afrike tradíciu školských výletov. Samozrejme, tu sa na ne chodí peši a hneď sa objavil vážny problém. Určite už viete, že moji žiaci pochádzajú z kmeňa Tika-Tika. Ten sa delí na tri podkmene Ari-Ari, Geo-Geo a Rys-Rys a na ich vzájomné spolužitie sa vzťahujú zložité rituálne predpisy. Napríklad ak niekam kráčajú musia ísť vždy v zástupe a dodržiavať nasledujúce pravidlá: Každý Ari-Ari musí kráčať medzi Geo-Geom a Rys-Rysom alebo medzi Rys-Rysom a Geo-Geom (teda hneď pred ním je Geo-Geo a hneď za ním Rys-Rys alebo naopak), žiadny Geo-Geo nesmie kráčať hneď za Rys-Rysom a naopak žiadny Rys-Rys nesmie kráčať hneď za Geo-Geom. Navyše v každom zástupe, ktorý vyhovuje týmto pravidlám, môžu v jeden deň kráčať najviac 5 minút. Potom musia vytvoriť iný zástup vyhovujúci pravidlám, po 5 minútach ďalší atď. Okamžite ma  začalo zaujímať ako ďaleko zájdem zo svojou triedou, v ktorej sú 4 Ari-Arovia, 8 Geo-Geov a 7 Rys-Rysov. Pomôžete mi overiť môj výpočet? Koľko rôznych zástupov vyhovujúcich pravidlám môžu moji žiaci vytvoriť? (Pri porovnávaní zástupov si všímame len príslušnosť k podkmeňu, členov z toho istého podkmeňa nerozlišujeme.)
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2. Okrem rituálnych predpisov má trápila aj iná vec. Život v džungli je dosť neorganizovaný. Keď dozrejú banány, domorodci ich celé dni jedia. Keď príde obdobie dažďov, celé dni iba opravujú strechy. Keď má niekto narodeniny, pár dní len oslavujú. Vždy sa robí len jedna vec a na ostatné zabúdajú. Snažil som sa preto domorodcom vysvetliť, že každý deň by sa mali rovnako veľa venovať zábave, práci, oddychu, učeniu, oslavám atď. Zapáčilo sa im to a začali rozmýšľať ako si deň rozdeliť. Zobrali si ciferník školských hodín a pustili sa do delenia. Pretože sa im ale práve veľmi páčilo sčítavanie, celé to nejako poplietli. Delili ho na časti tak, aby súčet čísel (označujúcich hodiny) v každej časti bol rovnaký. Prestávalo mi byť jasné ako môj výchovný zásah dopadne a rozhodol som sa rýchlo nájsť všetky riešenia ich úlohy nech viem, ako to môže skončiť. Zvládnete to aj vy? Na koľko a akých častí sa dá rozdeliť ciferník hodín, ak súčet čísel v každej časti má byť rovnaký? Deliť môžeme aj krivými čiarami, každá časť ciferníka ale musí držať pokope a nesmie v nej byť vyrezaná diera! 

3. Naša škola sa v najlepšom prípade dala označiť za základnú. Ale veril som, že časom sa u Tika-Tikov objavia aj stredné a ďalšie školy. Na tie by už stará drevená búda nestačila a aj pre naše vyučovanie už začínala byť malá. Od náčelníka kmeňa som preto pre potreby školstva vyzískal veľký štvorcový pozemok so stranou 300 metrov. Bol úplne prázdny, viedli cez neho len dve rovné vyšliapané cestičky. Obe smerovali z vrcholov štvorca priamo do stredov jeho strán K a T. Rozhodol som sa využiť tieto cestičky a vyšrafovaný štvoruholník TIKA som určil ako priestor pre novú základnú školu. Zvyšok pozemku bola rezerva pre ďalší rozvoj školstva. Nebol som si ale istý, či som nezabral príliš veľa miesta. Viete zistiť, aká je plocha pozemku určeného pre základnú školu?  

4. Okrem budov a pozemkov na dobré školy samozrejme potrebujete aj peniaze. V tomto ale Tikovia preukázali neuveriteľnú predvídavosť. Už na začiatku nášho letopočtu osvietený šaman Mari-Mari rozhodol, že si začnú postupne šetriť na školstvo. Vládnúci náčelník mal povinnosť na začiatku každého roku pridať do školského fondu vždy toľko diamantov, aký letopočet sa písal. (Prečo diamantov? Pozrite do mapy!) Náčelníci ale mali vlastné záujmy a veľmi rýchlo pravidlo upravili. Ak bol úrodný rok, pridali do fondu určený počet diamantov. Ale ak bol neúrodný rok, predpísaný počet diamantov z fondu zobrali! Nuž a úrodné a neúrodné roky sa v tomto tisícročí správajú v strednej Afrike podľa zvláštnych pravidiel. Prvé dva roky 1 n.l. a 2 n.l. boli úrodné, po nich nasledoval jeden neúrodný rok, potom tri úrodné, potom dva neúrodné, potom štyri úrodné a tri neúrodné, potom 5 úrodných a 4 neúrodné a tak ďalej až do dnešných čias.   (Začiatok sporenia teda vyzeral +1+2–3+4+5+6–7–8+9+...) Bol som pevne rozhodnutý presvedčiť náčelníka, že je najvyšší čas začať fond používať na rozvoj školstva, ale chcel som najskôr vedieť aký majetok sa v ňom nachádza. Skúsite to vyrátať aj vy? Koľko diamantov sa teraz nachádza vo fonde?  

Pri riešení úloh nezabudnite, že okrem výsledku hodnotíme vždy aj spôsob ako ste sa k nemu dostali. Je preto treba, aby ste svoj postup zdôvodnili a vysvetlili. 

Svoje odpovede nám pošlite najneskôr do 19. mája 2003 . Pošlite ich na adresu                                     gymn. Veľká okružná 22, Tika Veronika Bachratá , 011 09 Žilina a nezabudnite priložiť                                  obálku A5 s Vašou adresou a známkou 9 Sk
 Odbornú úroveň SEZAMu  podporuje nadácia INGENIUM   
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